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Complotisme, désinformation, réseaux sociaux, la nouvelle

fabrique de la violence en démocratie ?

Comment la violence a-t-elle envahi les démocraties au cours des

dernières décennies ? Le numérique est-il devenu l’arme de mobilisation

ultime pour la désinformation et le conspirationnisme ? Sommes-nous

en mesure d’agir pour combattre la violence dans nos démocraties ?

Jusqu’où remettre en question la parole scientifique et politique ?



66%
73%

60% 63%

30%
24%

39%
31%

Total Democrats Republicans Independents

Concerned Unconcerned

Une large majorité des Démocrates (73%) comme 

des Républicains (60%) s’inquiète des actes de 

violence pour motifs politiques 

3

LA VIOLENCE DANS LES DÉMOCRATIES INQUIÈTE 
UNE MAJORITÉ DE CITOYENS

Plus des trois quarts des Français condamnent la 

violence physique contre les élus

Question : Etes-vous préoccupé par les actes de violence 

commis par des membres de votre communauté au nom de 

leurs convictions politiques ?

4%

3%

4%

24%

20%

14%

72%

77%

82%

Les destructions ou taggages de
permanences électorales d'élus

Les menaces par courrier ou sur les
réseaux sociaux contre des élus

locaux ou nationaux

Les intrusions au domicile d'élus

Justifiées Pas justifiées mais compréhensibles Inacceptables

Question : A propos des violences suivantes, 

diriez-vous qu’elles sont...
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86% considèrent inacceptable qu’un membre de leur parti commette un acte de violence dans un 

but politique

83% estiment inacceptables les actes de violence commis dans le but d’améliorer la société

Ce sentiment est partagé entre Républicains et Démocrates

SEULE UNE FAIBLE MINORITÉ D’AMÉRICAINS 
DÉCLARE QUE LA VIOLENCE POLITIQUE EST 
ACCEPTABLE 

Question : Etes-vous d’accord ou non avec l’affirmation suivante : il est acceptable qu’un membre de mon parti commette un acte de 

violence dans un but politique

… mais tous déclarent-ils
le fond de leur pensée ?

85% 85% 86%
84%

Total Democrats Republicans Independents

Disagree
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LES TROIS QUARTS DES FRANÇAIS ESTIMENT
QUE LA VIOLENCE N’A PAS SA PLACE DANS LE 
DÉBAT POLITIQUE ET SOCIAL

74% considèrent anormal d’utiliser la violence pour défendre ses intérêts

Question : Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ?

… mais un quart de la 
population y voit un outil 
d’action légitime

TOUT À FAIT NORMAL PLUTÔT NORMAL PLUTÔT PAS NORMAL PAS NORMAL DU TOUT

8

18

32

42

% NORMAL : 26% PAS NORMAL : 74
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C’est la conclusion récurrente des études 

Ipsos sur les “Perils of Perception” – en 

particulier sur des sujets tels que 

l’immigration ou la criminalité, 

régulièrement surestimés 

Aujourd'hui, une part non-négligeable de la 

population américaine adhère à des thèses 

complotistes sur le Covid, l’élection 

présidentielle et QAnon

▪ Interrogés sur 10 théories complotistes 

répandues, une majorité d’Américains (53% 

ou plus) identifie la bonne réponse pour 9 

d’entre elles

▪ Mais un pourcentage significatif (allant selon les 

questions d’un sixième à la moitié) croit à la 

vision complotiste ou ne sait pas répondre

RECONNAÎTRE LES FAKE NEWS RESTE 
DIFFICILE POUR UNE PARTIE DE LA POPULATION

Question : Croyez-vous à l’affirmation suivante ? 

58%

26%

88%

60%

22%

47%

2%

20%

20%

27%

10%

20%

Total

Républicains

Démocrates

Indépendants

"Joe Biden a légitimement gagné l’élection présidentielle 
de 2020"

VRAI FAUX Ne sait pas
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7% 33% 44% 16%

1 Français sur 2 considère que le fait qu’un scientifique spécialisé sur un sujet démontre un 

fait scientifique ne signifie pas que celui-ci soit exact

Pour savoir si un fait est vrai ou faux scientifiquement, 2 Français sur 5 (40%) font plus 

confiance à leur expérience personnelle qu’aux explications des scientifiques

LA SCIENCE ET LES FAITS PEINENT PARFOIS À 
PÉNÉTRER DANS L’OPINION

Question : Personnellement, est-ce que les propositions suivantes correspondent à ce que vous pensez ?

Pour savoir si un fait est vrai ou faux 

scientifiquement, je fais plus confiance à mon 

expérience personnelle qu’aux explications des 

scientifiques. 

40%

TOUT À FAIT PLUTÔT PLUTÔT PAS PAS DU TOUT
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Pour une majorité de personnes, les fake news, la 

relativisation de la vérité et les bulles informationnelles 

sont le problème des autres 

▪ Les deux tiers de la population (sur 27 pays) considèrent 

que leurs concitoyens « vivent dans une bulle » sur 

internet, où ils cherchent principalement la confirmation de 

leurs propres opinions. MAIS seul un tiers estime être 

eux-mêmes dans cette situation

▪ Les deux tiers pensent être en mesure d’identifier les fake 

news. MAIS seulement 40% pensent que leurs concitoyens 

en sont capables 

▪ 58% se pensent plus aptes que la moyenne pour repérer 

les fake news

60% estiment que leurs concitoyens ne se 

préoccupent plus des faits et ne croient que ce 

qu’ils veulent croire

LES “BULLES” INFORMATIONNELLES SONT UNE RÉALITÉ, 
D’AUTANT QU’UNE MAJORITÉ DE PERSONNES CONSIDÈRENT 
QU’ELLES NE FRAPPENT QUE LES AUTRES

Question: Etes-vous d’accord avec les affirmations suivantes? 

% de oui. 

65%

77%

57%

34% 32%
25%

Moyenne sur 27
pays

Etats-Unis France

Je vis dans ma propre bulle

sur internet : je suis 

principalement en contact 

avec des individus qui me 

ressemblent et je recherche 

essentiellement la 

confirmation de mes 

propres opinions

La personne moyenne dans mon pays 

vit dans sa propre “bulle” sur internet : 

elle est principalement en contact avec 

des individus qui lui ressemblent et 

recherche essentiellement la 

confirmation de ses propres opinions
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LES PRINCIPAUX RÉSEAUX SOCIAUX SONT 
CLAIREMENT IDENTIFIÉS COMME UN VECTEUR 
DE DÉSINFORMATION

Les informations fausses ou trompeuses sont vues comme un problème “majeur” sur beaucoup de 

plateformes

Question : Considérez-vous que la présence d’informations fausses ou trompeuses soit un problème sur chacune des plateformes 

suivantes?

Part des personnes répondant qu’il s’agit d’un problème majeur
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Très positif
5%

Principalement positif
11%

Plus positif 
que négatif

29%

Plus négatif 
que positif

24%

Principalement 
négatif

10%

Très négatif
8%

… MÊME SI UN AMÉRICAIN SUR 2 DÉCLARE 
PAR AILLEURS QUE LES RÉSEAUX SOCIAUX 
ONT UN IMPACT POSITIF SUR SA VIE

Question : Les réseaux sociaux ont-ils un 

impact positif ou négatif sur votre vie ?

Total négatif : 42%

Total positif : 45%
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A la veille des dernières élections de mi-mandat, 61% des Américains redoutaient que les électeurs ne 

prennent leur décision de vote sur la base de fake news

Mais celles-ci restent perçues comme « le problème des autres » : seul 1 électeur sur 4 (25%) estimait 

que lui-même pourrait se prononcer sur la base d’informations fausses ou trompeuses

Et un écart important s’observe entre électeurs démocrates et républicains

▪ 72% des Démocrates et 60% des Indépendants vs. seulement 52% des Républicains redoutaient que les électeurs ne prennent leur 

décision de vote sur la base d’informations fausses ou trompeuses

UNE MAJORITÉ D’AMÉRICAINS – MAIS PAS LA TOTALITÉ –
IDENTIFIE LES FAKE NEWS COMME UNE MENACE POUR LA 
DÉMOCRATIE
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D’après les sondages du centre Levada, institution relativement indépendante, Vladimir Poutine 

continue d’être majoritairement soutenu par la population russe, notamment depuis février 

2022

LE POUVOIR D’INFLUENCE DES MÉDIAS 
RESTE FORT

Question : Approuvez-vous les activités de Vladimir Poutine en tant que président (Premier ministre) de Russie ?

Approbation de l’action de Vladimir Poutine
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LA VIOLENCE
EN DÉMOCRATIE

16 MARS 2023

Vue à travers quelques 
enquêtes Ipsos récentes
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La violence en 
démocratie : 
une source 
d’inquiétude 
pour la majorité 
des citoyens, 
mais un mode 
d’action que tous 
ne rejettent pas
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73%

60% 63%

30%
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Total Democrats Republicans Independents

Concerned Unconcerned

Une large majorité des Démocrates (73%) comme 

des Républicains (60%) s’inquiète des actes de 

violence pour motifs politiques 

LA VIOLENCE DANS LES DÉMOCRATIES INQUIÈTE 
UNE MAJORITÉ DE CITOYENS

Plus des trois quarts des Français condamnent la 

violence physique contre les élus

Question : Etes-vous préoccupé par les actes de violence 

commis par des membres de votre communauté au nom de 

leurs convictions politiques ?

4%

3%

4%

24%

20%

14%

72%

77%

82%

Les destructions ou taggages de
permanences électorales d'élus

Les menaces par courrier ou sur les
réseaux sociaux contre des élus

locaux ou nationaux

Les intrusions au domicile d'élus

Justifiées Pas justifiées mais compréhensibles Inacceptables

Question : A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles 

sont...
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86% considèrent inacceptable qu’un membre de leur parti commette un acte de violence dans un 

but politique

83% estiment inacceptables les actes de violence commis dans le but d’améliorer la société

Ce sentiment est partagé entre Républicains et Démocrates

SEULE UNE FAIBLE MINORITÉ D’AMÉRICAINS 
DÉCLARE QUE LA VIOLENCE POLITIQUE EST 
ACCEPTABLE 

Question : Etes-vous d’accord ou non avec l’affirmation suivante: il est acceptable qu’un membre de mon parti commette un acte de 

violence dans un but politique

… mais tous déclarent-ils
le fond de leur pensée ?

85% 85% 86%
84%

Total Democrats Republicans Independents

Disagree
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LES TROIS QUARTS DES FRANÇAIS ESTIMENT
QUE LA VIOLENCE N’A PAS SA PLACE DANS LE 
DÉBAT POLITIQUE ET SOCIAL

74% considèrent anormal d’utiliser la violence pour défendre ses intérêts

Question : Trouvez-vous normal que certaines personnes usent de la violence pour défendre leurs intérêts ?

… mais un quart de la 
population y voit un outil 
d’action légitime

TOUT À FAIT NORMAL PLUTÔT NORMAL PLUTÔT PAS NORMAL PAS NORMAL DU TOUT

8

18

32

42

% NORMAL : 26% PAS NORMAL : 74

18 © Analyse IPSOS pour Les Entretiens de New York



LES VIOLENCES LIÉES À LA SITUATION POLITIQUE ET 
SOCIALE PEUVENT PARFOIS ÊTRE COMPRÉHENSIBLES 
AUX YEUX DES FRANÇAIS

11
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47

62

72

72

73

77

82

84

92

92

93

… JUSTIFIÉES
… PAS JUSTIFIÉES, MAIS

COMPRÉHENSIBLES
… INACCEPTABLES

Les violences de certains policiers lors de manifestations ou d'interpellations

Les violences de certains salariés à l'égard de leur patron

Les destructions ou taggages de permanences électorales d'élus

Les violences de certains manifestants lors de grèves ou de manifestations

Les violences de certains militants écologistes lors de manifestations ou 
d'actions militantes

Les menaces par courrier ou sur les réseaux sociaux contre des élus locaux 
ou nationaux

Les intrusions au domicile d'élus

Les violences de certains usagers ou clients dans des administrations ou des 
commerces (hôpitaux, transports, etc.)

Les violences dans certains quartiers à l'égard de médecins

Les violences de certains supporters de football durant les matchs

Les violences dans certains quartiers à l'égard des pompiers

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont... 
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Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables Jusifiées Inacceptables

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 11 47 4 62 4 72 4 72 4 73

FI/PCF 5 70 8 41 7 52 9 48 10 49

EELV 4 64 3 60 2 75 3 70 7 52

PS 5 54 3 62 2 78 3 77 3 76

LREM 13 36 3 75 3 86 3 86 2 84

LR 19 29 2 76 3 82 3 84 2 85

RN (ex-FN) 19 38 4 61 4 69 3 71 4 78

RECONQUÊTE ! 29 27 3 67 3 71 2 78 2 87

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 8 50 3 64 3 73 3 75 3 77

CADRE 14 49 7 59 7 70 6 67 6 67

PROF. INTERMÉDIAIRE 10 51 3 61 4 72 4 73 4 71

EMPLOYÉ(E) 10 53 5 60 4 72 4 71 5 71

OUVRIER(E) 10 49 6 55 6 63 6 68 6 68

RETRAITÉ(E) 13 38 1 69 1 80 1 81 1 84

MOINS DE 35 ANS 12 51 9 55 9 62 9 60 8 62

35-59 ANS 10 51 4 61 3 72 4 73 4 73

60 ANS ET PLUS 13 38 1 68 1 79 1 81 2 82

LES VIOLENCES ENVERS LES ÉLUS SONT GLOBALEMENT 
CONSIDÉRÉES INACCEPTABLES, QUEL QUE SOIT LE 
BORD POLITIQUE 

A propos des violences suivantes, diriez-vous qu’elles sont... 
L E S V I O L E N C E S D E

C E R T A I N S M A N I F E S T A N T S

L O R S D E G R È V E S …

L E S V I O L E N C E S D E

C E R T A I N S P O L I C I E R S L O R S

D E M A N I F E S T A T I O N S …

L E S V I O L E N C E S D E

C E R T A I N S M I L I T A N T S

É C O L O G I S T E S …

L E S D E S T R U C T I O N S

O U T A G G A G E S …

L E S V I O L E N C E S D E

C E R T A I N S S A L A R I É S À

L ’ É G A R D D E L E U R P A T R O N

20
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Le soutien à la démocratie 
comme système politique 
reste fort – malgré une 
critique à l’égard des élus
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POUR 70% DES FRANÇAIS, LA DÉMOCRATIE 
DEMEURE LE MEILLEUR SYSTÈME POLITIQUE 
POSSIBLE

… tandis que 
près d’un tiers 
de la 
population se 
dit ouverte à 
expérimenter 
d’autres 
régimes

76 74
70 68 67 64 64 67 68 70

24 26
30 32 33 36 36 33 32 30

FÉVRIER 2014* AVRIL 2015 AVRIL 2016 NOVEMBRE

2016**
JUIN 2017 JUIN 2018 AOÛT 2019 SEPT. 2020 AOUT 2021 SEPT. 2022

... LE RÉGIME DÉMOCRATIQUE EST IRREMPLAÇABLE, 

C'EST LE MEILLEUR SYSTÈME POSSIBLE

... D’AUTRES SYSTÈMES POLITIQUES PEUVENT

ÊTRE AUSSI BONS QUE LA DÉMOCRATIE

De manière générale, diriez-vous que… ? 
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2022 2021 2020 2019 2018 2017
Nov. 
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 
2014 2022 2021 2020 2019 2018 2017

Nov. 
2016

Avril 
2016

2015
Fév. 
2014

RÉSULTATS D’ENSEMBLE 70 68 67 64 64 67 68 70 74 76 30 32 33 36 36 33 32 30 26 24

FI/PCF 72 66 56 72 57 75 74 79 72 83 28 34 44 28 43 25 26 21 28 17

EELV 82 72 73 80 - - - - - - 18 28 27 20 - - - - - -

PS 83 73 77 78 70 87 84 86 85 89 17 27 23 22 30 13 16 14 15 11

LREM 89 89 85 90 88 79 - - - - 11 11 15 10 12 21 - - - -

LR 78 79 71 74 80 76 72 81 82 80 22 21 29 26 20 24 28 19 18 10

RN (ex-FN) 50 52 55 42 36 45 46 50 59 55 50 48 45 58 64 55 54 50 41 45

RECONQUÊTE ! 58 - - - - - - - - - 42 - - - - - - - - -

SANS PROXIMITÉ POLITIQUE 64 59 59 53 54 55 55 59 68 72 36 41 41 46 46 45 65 41 32 28

CADRE 79 71 69 77 72 72 69 77 85 83 21 29 31 23 28 28 31 23 15 17

PROF. INTERMÉDIAIRE 75 73 71 67 73 63 75 72 74 77 25 27 29 33 27 37 25 28 26 23

EMPLOYÉ(E) 63 61 54 59 59 70 60 59 74 73 37 39 46 40 41 30 40 41 26 27

OUVRIER(E) 56 58 59 43 51 56 62 62 65 65 44 42 41 57 49 44 38 38 35 35

RETRAITÉ(E) 77 75 81 78 72 76 73 79 79 81 23 25 19 22 28 24 27 21 21 19

MOINS DE 35 ANS 65 58 63 58 54 62 64 63 69 71 35 42 37 42 46 38 36 37 31 29

35-59 ANS 68 68 61 58 64 65 68 68 75 76 32 32 39 41 36 35 32 32 25 24

60 ANS ET PLUS 76 75 80 77 72 74 73 81 76 81 24 25 20 23 28 26 27 19 24 19

« L E R É G I M E D É M O C R AT I Q U E E S T I R R E M P L A Ç A B L E ,  
C ' E S T L E M E I L L E U R S Y S T È M E P O S S I B L E »

«  D ’A U T R E S S Y S T È M E S P O L I T I Q U E S

P E U V E N T Ê T R E A U S S I B O N S Q U E L A D É M O C R AT I E »

De manière générale, diriez-vous que… ? 

SEUL 1 ÉLECTEUR DU RASSEMBLEMENT NATIONAL 
SUR 2 VOIT DANS LA DÉMOCRATIE LE MEILLEUR 
SYSTÈME POLITIQUE POSSIBLE

23
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PLUS D’UN TIERS DES AMÉRICAINS SEMBLE PRÊT 
À S’ÉCARTER DE CERTAINS PRINCIPES 
DÉMOCRATIQUES FONDAMENTAUX
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44

37

8

7

4

32 47 59 66 61 30 39 40

52 37 28 15 20 51 38 39

6 5 7 10 11 8 9 8

8 10 5 8 6 5 6 9

2 1 1 1 2 6 8 4

Parmi les systèmes de gouvernement suivants, lequel a votre préférence ? 

Sans proximité 

politique

PLUS D’UN TIERS DES FRANÇAIS SOUHAITENT 
DAVANTAGE DE DÉMOCRATIE DIRECTE

Un système dans lequel ce sont des représentants
élus par le peuple et formant une assemblée qui 

votent la loi

Un système dans lequel c’est le peuple qui décide 
directement de la loi grâce à des référendum, 

des assemblées citoyennes, 
des assemblées tirées au sort…

Un système dans lequel c’est un dirigeant fort 
élu par le peuple qui décide de la loi, sans contre-

pouvoirs (assemblée, justice…)

Un système dans lequel c’est un groupe d’experts 
(scientifiques, techniciens, chercheurs…) 

non-élus qui décident de la loi

Un système dans lequel c’est l’armée 
qui décide de la loi
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LES DEUX-TIERS DES FRANÇAIS ESTIMENT QUE 
LA DÉMOCRATIE FONCTIONNE MAL AUJOURD’HUI

LA PLUPART DES HOMMES ET DES

FEMMES POLITIQUES SONT CORROMPUS

LA CORRUPTION DES HOMMES ET DES

FEMMES POLITIQUES EST UN PHÉNOMÈNE

QUI RESTE TRÈS MINORITAIRE

Avec laquelle des deux affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?  

*Enquête Ipsos/Lire la société/Le Monde - Mars 2016

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE FONCTIONNE

PLUTÔT MAL EN FRANCE, J’AI

L’IMPRESSION QUE MES IDÉES NE SONT

PAS BIEN REPRÉSENTÉES

LE SYSTÈME DÉMOCRATIQUE FONCTIONNE

PLUTÔT BIEN EN FRANCE, J’AI

L’IMPRESSION QUE MES IDÉES SONT BIEN

REPRÉSENTÉES

LES HOMMES ET LES FEMMES

POLITIQUES AGISSENT PRINCIPALEMENT

POUR LEURS INTÉRÊTS PERSONNELS

LES HOMMES ET LES FEMMES POLITIQUES

AGISSENT PRINCIPALEMENT DANS

L’INTÉRÊT DES FRANÇAIS

26
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% d’accord

avec les affirmations ci-dessous

L'économie de mon pays  est manipulée au 

profit des riches et des puissants

Roumanie (78%)

Hongrie (75%)

Suède (45%)

Pays-Bas (55%)

Allemagne (55%)

Les politiques et les partis traditionnels ne 

se soucient pas des gens comme moi

Roumanie (79%)

Turquie (70%)

Suède (44%)

Pays-Bas (45%)

Mon pays a besoin d'un(e) dirigeant(e) 

fort(e) pour reprendre le pays des mains 

des riches et des puissants

Roumanie (74%)

Indonésie (70%)

Allemagne (37%)

Suède (38%)

Les experts de mon pays ne comprennent 

pas la vie des gens comme moi

Pérou (70%)

Turquie (69%)

Suède (42%)

Pays-Bas (45%)

Pour remettre mon pays sur les rails, il faut 

un(e) dirigeant(e) fort(e) qui soit prêt(e) à 

enfreindre les règles

Thaïlande (74%)

Turquie (70%)

Suède (27%)

Allemagne (29%)

LE SENTIMENT QUE “LE SYSTÈME EST CASSÉ” RESTE FORT 
DANS DE NOMBREUX PAYS

Moyenne 

28 pays

64%

59%

45%

63%

59%

Résultats

les plus élevés
Résultats les 

plus bas

FRANCE

61%

65%

57%

62%

36%
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% d’accord

avec les affirmations ci-dessous

L'économie de mon pays est manipulée 

au profit des riches et des puissants
-7

Corée du Sud

(-21)

Chili (-19)

Royaume-Uni

(+5)

Les politiques et les partis traditionnels 

ne se soucient pas des gens comme 

moi
-5

Colombie

(-17)

Chili (-16)

Royaume-Uni

(+7)

Mon pays a besoin d'un(e) dirigeant(e) 

fort(e) pour reprendre le pays des 

mains des riches et des puissants
-5

Chili (-20)

Italie (-19)

Royaume-Uni

(+5)

Les experts de mon pays ne 

comprennent pas la vie des gens comme 

moi
-6

Italie (-19)

Chili (-16)

Brésil (-16)

Royaume-Uni

(+5)

Belgique (+5)

Pour remettre mon pays sur les rails, il 

faut un(e) dirigeant(e) fort(e) qui soit 

prêt(e) à enfreindre les règles
+1

Corée du Sud 

(-16)

Brésil (-15)

Turquie (+26)

Malaisie (+8)

Royaume-Uni (+8)

Moyenne 

28 pays

MAIS CE SENTIMENT RECULE

64%

59%

45%

63%

59%

Plus fortes 

baisses

Evol.

depuis 2021
Plus fortes 

hausses

FRANCE

-7

-5

-6

-4

-2
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Les 6 pays affichant la plus forte baisse de l’indice depuis avril 2021 ont vécu une élection nationale débouchant sur un 

changement politique majeur. Aucun des pays où l’indice progresse n’a organisé d’élection nationale sur la période

CE RECUL EST LE PLUS MARQUÉ DANS LES PAYS 
OÙ UN EXERCICE DÉMOCRATIQUE A EU LIEU 

Evolution depuis mars-avril 2021

Tenue d’une election nationale

depuis avril 2021 (ou campagne

en cours)

Nature d’élection Changement du parti au pouvoir?

Colombie -0.49 Oui Présidentelle Oui

Chili -0.49 Oui Présidentielle et générale Oui

Corée du SUd -0.38 Oui Présidentelle Oui

Italie -0.38 Oui Générale Oui

Brésil -0.36 Oui Présidentielle et générale Oui

Pérou -0.36 Oui Présidentielle et générale Oui

Hongrie -0.21 Oui Parlementaire Non

Argentine -0.18 Oui Parlementaire Non

Mexique -0.17 Oui Parlementaire N/A

Etats-Unis -0.15 Oui (après l’énquête) Midterm N/A

Pologne -0.13

Afrique du Sud -0.13

Malaisie -0.09 Oui (après l’énquête) Générale N/A

Australie -0.09 Oui Fédérale Oui

Espagne -0.07

Allemagne -0.07 Oui Parlementaire Oui

Japon -0.06 Oui Générale Non

Canada -0.04 Oui Fédérale Non

Suède -0.01 Oui Générale Oui

France -0.01 Ouis Presidentielle et parlementaire Non

Belgique +0.03

Turquie +0.07

Pays-Bas +0.08

Royaume-Uni +0.19
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ETATS-UNIS ET FRANCE SUIVENT LA TENDANCE D’ENSEMBLE: 
UN FORT SENTIMENT QUE “LE SYSTÈME EST CASSÉ” MAIS
UNE AMELIORATION DEPUIS 2021

Total Agree Sept-Nov 2022
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L'économie de mon pays est manipulée 

au profit des riches et des puissants
63% 59% 63% 68% 64% 56% 61% 67% 63% 56% 71% 74% 64% 65% 61% 66% 58% 65% 54% 67% 56% 78% 68% 64% 61% 44% 71% 66% 66%

Les politiques et les partis traditionnels ne 

se soucient pas des gens comme moi
62% 68% 57% 59% 63% 58% 68% 68% 68% 49% 65% 66% 59% 64% 58% 61% 60% 67% 45% 69% 63% 79% 69% 61% 63% 44% 67% 63% 64%

Mon pays a besoin d'un(e) dirigeant(e) 

fort(e) pour reprendre le pays des mains 

des riches et des puissants

59% 57% 61% 63% 65% 56% 52% 62% 60% 37% 67% 58% 70% 64% 50% 52% 69% 65% 55% 62% 51% 73% 67% 53% 60% 38% 66% 60% 64%

Les experts de mon pays ne comprennent 

pas la vie des gens comme moi
59% 64% 58% 61% 50% 52% 68% 64% 65% 48% 61% 65% 57% 63% 52% 53% 56% 67% 45% 69% 55% 68% 63% 46% 61% 43% 62% 63% 61%

Pour remettre mon pays sur les rails, il 

faut un(e) dirigeant(e) fort(e) qui soit 

prêt(e) à enfreindre les règles

46% 42% 45% 46% 46% 35% 32% 34% 39% 29% 50% 37% 46% 53% 47% 47% 54% 37% 40% 47% 53% 54% 59% 55% 36% 28% 73% 68% 40%

Moyenne des 5 questions: évolution en % 

depuis…

2021 -5 -5 -4 -0 -14 -3 -15 -15 -2 -4 +6 -5 NA NA -15 -5 -7 -3 +0 -8 -7 NA -6 -15 -2 -3 NA +0 -6

2019 -5 -10 -5 -1 -9 -8 -8 NA -7 -6 -3 -3 NA NA -11 +4 +4 -9 NA -5 -8 NA -2 -8 -8 -5 NA +1 -1

2016 -3 -1 -5 +1 -13 -6 NA NA -8 -1 +3 -8 NA NA -16 +10 NA -10 NA -7 -7 NA +7 -10 -10 +5 NA +2 -2

30 © Analyse IPSOS pour Les Entretiens de New York



SOURCES

31 © Analyse IPSOS pour Les Entretiens de New York

Fractures françaises : Vague 10 - Ipsos/Sopra Steria pour Le Monde, la Fondation Jean Jaurès et le Cevipof (France, October 2022)

Baromètre “Science et société” - Institut Sapiens & Ipsos (France, October 2022) 

The Trust Gap: How and Why News on Digital Platforms Is Viewed More Sceptically Versus News in General - Reuters Institute for 

the Study of Journalism, Ipsos (2022) 

Knight Foundation/Ipsos Poll - Freedom of Speech. Using Ipsos’s Knowledge Panel ® (US, October 2022)

Ipsos Global Advisor - “Broken-System Index” (October 2022)

Axios/Ipsos Two Americas Index (US, September 2022)

Reuters/Ipsos Poll - Political Violence (US, August 2022)

Ipsos Poll - Misinformation and Conspiracy Theory Poll (US, January 2022)

Ipsos Poll - Technology and Society. Conducted on Ipsos’ KnowledgePanel ® (US, October 2021)

Ipsos Global Advisor Poll - Fake news, filter bubbles, post-truth and trust (27 countries, 2018)

Levada Centre, President Putin’s Approval Rating (2023)




